

2023—2024 学年度上学期高三年级十月联考 语文试卷

命题学校：汉阳一中 命题教师：高二语文组 审题教师：曾令舟

试卷满分：150分

★祝考试顺利★

注意事项：

1. 答题前，先将自己的姓名、准考证号填写在试卷和答题卡上，并将准考证号条形码粘贴在答题卡上的指定位置。
2. 选择题的作答：每小题选出答案后，用2B铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。写在试卷、草稿纸和答题卡上的非答题区域均无效。
3. 非选择题的作答：用黑色签字笔直接答在答题卡上对应的答题区域内。写在试卷、草稿纸和答题卡上的非答题区域均无效。
4. 考试结束后，请将本试卷和答题卡一并上交。

一、现代文阅读（35分）

（一）现代文阅读I（本题共5小题，17分）

阅读下面的文字，完成1~5题。

材料一：

网络综艺节目是在网络电影、网络电视剧探索和形成规模之后的一个新兴品类。

网络综艺节目可以借助网络传播，通过网络平台来实现与观众的无距离互动，即时收到观众的反馈。观众在观看节目期间可以在视频页面对节目进行即时的评论，与其他观众交流观感并对节目内容进行讨论。除此之外，也可以通过分享的方式把节目内容转帖在微博、人人网、QQ等社交网站上，与好友进行讨论分享，大大增加视频的点击率。

网络综艺节目不受篇幅时长的限制，由于话题的不同，主持人谈论的多与寡，可能导致节目有不同的时长。网络娱乐节目也不受具体播出时间的限制，由于其拥有网络平台自身的特殊属性——储存性，只要节目上传后，观众可以选择在任意时间进行观看，而且不受节目期间广告的困扰，任意地快进选择感兴趣的片段或者重复观看，网络观众在碎片化时间内的娱乐需求得到满足，符合广大网络观众的观看习惯。

网络综艺节目中经常大量使用网络语言，以达到更好的笑果。这些网络语言主要来源于网上的热点事件、日和漫画、方言以及游戏等，如人艰不拆、十动然拒、喜大普奔……这些让人摸不着头脑的四个字的网络流行语，近来被称为“网络新成语”。此外，由于网络娱乐节目的受限较传统娱乐节目的少，因此主持人发挥的空间也更大，主持风格也更为活泼，整个节目所呈现出来的效果也更趋年轻化。

传统的电视节目考虑到节目的受众以及收视率等指标，选择的题材多为受众喜闻乐见的內容。而网络综艺节目的指标是点击率，所选题材多为年轻化网民所喜欢的具有创新性的节目，以及能够满足多样性网络观众需求的各类节目，如音乐类节目、盘点类节目、游戏类节目、脱口秀节目等，以及电视台所缺乏的非主流、个性化的小众化节目。

（摘编自刘昊、夏清泉《网络综艺节目的形态特征》）

材料二:

网络综艺节目作为具有强烈意识形态属性的文化产品,不同于一般的物质商品,还需要兼顾社会价值和社会效益,而且在任何时候都应把社会效益放在首位。

然而近年来频频爆款的《乘风破浪的姐姐》《披荆斩棘的哥哥》等网综却把文化变成了“监狱”和“滑稽游戏”(尼尔·波兹曼语),产生了巨大的社会危害。其主要危害:一是渲染虚假人格。一些明星在面对镜头时往往刻意展现人性真善美的一面,而在镜头之外却挑战社会公序良俗。二是损害未成年人身心健康。明星们的巨额收入蛊惑人们的投机取巧和一夜暴富成名的心理,误导未成年人滋长不切实际的成功幻想;一些爆款网综传递“颜值即王道”,听任弹幕文化中的低俗不堪内容,严重损害了未成年人的审美观和价值观。治理爆款网综乱象,势在必行。

倡导低碳美学和低碳艺术理念,为创作优秀网综提供理论支撑。一些爆款网综之所以存在严重的问题,一个更可能的原因就是缺乏正确创作理论的匡扶、指导和评判。就此而言,低碳美学和低碳艺术原理在一定程度上具有借鉴意义。低碳美学和低碳艺术原理根据自由情感之于审美主体的价值高低、大小与正负,把艺术分为快餐艺术、低碳艺术和高碳艺术。快餐艺术就是以契合人类经验的外在形式刺激审美主体生理感官而产生的浅表性的精神愉悦,适量接触有助于主体缓解精神压力但对心灵的滋养价值较小的艺术;低碳艺术就是以特定的内容价值刺激主体的心灵官能而产生的自由情感、对主体心灵和情感具有陶冶和净化作用的艺术;高碳艺术就是以特殊的外在形式刺激主体的生理和心理官能而产生的具有强烈成瘾性、蛊惑性或刺激性的精神愉悦、对主体的身心健康具有不同程度的损害作用的艺术。大部分爆款网综因其强烈的成瘾性、蛊惑性和感官刺激性,隶属于高碳艺术或快餐艺术的范畴,而称得上低碳艺术范畴的则很少。

将弘扬社会主流价值作为网综创作的核心伦理。网综创作者应始终将鲜明的主流价值导向作为艺术创作的首要伦理,即始终在创作中坚持社会效益高于经济效益的道德理性。在这方面,以《上新了故宫》为代表的爆款网综和以《国家宝藏》《中国诗词大会》为代表的优秀电视综艺节目已经走在了前列。这些综艺节目高举爱国主义旗帜,将社会主流文化价值与原创性紧密结合,运用先进、吸睛的艺术形式,最大限度地挖掘和展现中华民族璀璨悠久的历史文化、革命文化和社会主义先进文化,有力激发了中国人民的民族自信心和国家自豪感,充满着强劲的正能量。网综创作需要学习借鉴的是它们的原创性和正确鲜明的价值导向。

建构法理思维,严格规范和创新网络综艺节目选星、造星、追星机制。除了恪守艺术伦理外,网综的生产、传播、消费和监管还必须建构现代法理思维、法治意识和若干规范性的体制机制。事实上,部分爆款网综及其所营造的某些“饭圈文化”行为已经逾越了艺术伦理的疆界,甚至构成侵犯他人权利的违法犯罪,因此必须用法理思维和法治手段进行强有力的管控。

(摘编自马立新、马苗苗《爆款网络综艺节目的生产逻辑、问题与对策研究》)

1. 下列对材料相关内容的理解和分析，正确的一项是（3分）
- A. 网络娱乐节目的储存性让观众能够在观看选择上有极大灵活性，这使得网络观众在碎片化时间内的娱乐需求都得到了满足。
 - B. “人艰不拆”等“网络新成语”让人摸不着头脑，是因为它们主要来源于网上的热点事件、日和漫画、方言以及游戏等渠道。
 - C. 网络综艺节目应把社会效益放在首位，近年来频频爆款的网综却把文化变成了“监狱”和“滑稽游戏”，产生了巨大的社会危害。
 - D. 只有恪守艺术伦理，建构现代法理思维、法治意识和若干规范性的体制机制，才能让网综的生产、传播、消费和监管符合社会需求。
2. 根据材料一和材料二，下列说法不正确的一项是（3分）
- A. 两则材料都围绕网络综艺节目话题展开，材料一采用并列结构，侧重论述特点，材料二采用递进结构，先分析存在的危害，再给出对策。
 - B. 网络综艺通过互动分享的方式能够大大增加视频点击率，可见在网综节目中设计一些互动分享环节可以提高其社会效益或经济效益。
 - C. 一些爆款网综渲染虚假人格，损害未成年人身心健康，产生了巨大的社会危害，必须要用法理思维和法治手段对其进行管控。
 - D. ~~低碳艺术、快餐艺术、低~~低碳艺术、快餐艺术都能影响人的精神或心理，不过低碳艺术值得提倡，~~低碳艺术和快餐艺术~~要合理地粗取精。
3. 下列选项中，不符合“~~低碳艺术~~”要求的网络综艺节目是（3分）
- A. 《一馔千年》第二季以复原典籍美食为切入口，在制作、探索和品尝中擦亮中华源远流长的美食文化，让观众感受美食文化的博大精深。
 - B. 《心动的信号》让明星团来反观和解读素人单身男女日常相处的生活细节、情感交流和心动信号，观众可以从中缓解压力，获得共鸣。
 - C. 《山水间的家》第二季，沉浸式探访山水间的村庄，聚焦新农村的新风貌、新气象和村庄在乡村振兴号召下产生“山乡巨变”的历程。
 - D. 《2023七夕奇妙游》讲述当下新“七夕”故事，选取与“爱情”相关的人文典故二次创作，是新时代艺术形式与传统文化的完美融合。
4. 请根据材料一，简要概括网络综艺节目具有哪些特点。（4分）
5. 请阅读下列文字，结合材料二具体分析爆款网综《种地吧》取得成功的原因。（4分）
- 《种地吧》口碑和收视率逆袭国内各大王牌综艺节目。节目开拓出一个新的领域，以农业生活为主题开掘，真实记录10位年轻人用192天，在142亩土地上，从播种、灌溉、施肥到收获小麦的全过程，带领观众沉浸式体会农业生产的苦与乐。播出方式另辟蹊径，采用“长视频+短视频+直播”的组合方式，长视频主要呈现种地过程，短视频展现了少年美食类、知识分享类等内容，直播则重在展示每日日常、重大节气事件，让用户与种地小队进行实时的交流互动。



(二) 现代文阅读II (本题共4小题, 18分)

阅读下面的文字, 完成6~9题。

风雨桥

徐建英

百里长滩, 逶迤在湘鄂赣边缘。滩头源自潘河, 仅几户夏姓人家散居在湾边。

清光绪年间, 夏家一位名叫乾德的茶掌柜带族人改河开道后, 河滩成了驿道, 随着歇脚的商贾增多, 长滩村从唯一的一座茶馆衍生出了旅店、饭铺、医馆、糕点铺、钱庄、绸缎铺、当铺……最后成为有名的茶马古街。鼎盛时, 一条街仅蒙馆就有三家, 私塾两座。乾德也被长滩人尊称为德公。

长滩人尚“礼”“仁”, 敬文字尊圣人, 蒙馆的孩童下学, 第一件事就是西去风雨河, 跨踏水桥往侍纸坊, 把自己一天所习的字整齐地码放在侍纸台上, 由蒙馆的金先生统一燃烧。

夏热蹿河倒能给人几分凉快。秋、冬的河床干涸, 也可踩着踏水桥上的踏板石过河。可每到春季, 风雨河上游的潘河水涨, 冰凉的春水没过踏板石, 金先生每每带孩子们过河, 都会打湿鞋底。

金先生去长滩街找石匠郭唐旺, 郭唐旺自遭土匪浪里云飞洗劫后, 重操了旧业。他~~钱财尽失~~技艺上却是愈发精湛。都说他雕在石门上的龙, 下雨天能鸣; 刻在窗榻处的花, ~~深夜能闻到~~。这些金先生不信, 但他知道郭唐旺手里的那柄凿刀, 真能在片刻间给你雕一个会笑的~~憨娃娃~~。

金先生想再请郭唐旺凿几块不会打湿鞋的~~踏板石~~。

金先生来的时候, 郭唐旺正在凿一方麻石磨, ~~打先招呼~~他用火柴帮金先生点了一袋烟, 又继续忙自己手里的活儿。听完金先生讲明来意, 郭唐旺~~吡吡~~停~~下~~活儿: “这倒是些小事。可是老先生, 都民国了, 您老还信敬字就是敬圣人啵? 您那些~~纸~~, 白白烧了怪可惜的, 不如留在那蒙馆, 待我隔日取了来, ①徒弟们上厕所正缺手纸……”

金先生气得当场拂袖而去, 自己借了一辆独轮板车去矿场, 又请银匠花喜帮忙磨去石棱子, 垫在踏板石上。

再遇郭唐旺, 金先生总是眼一瞪, 头一偏, 猛一甩衣袖, 远远绕了去。

郭唐旺膝下有一子名郭定, 与德公之女夏乔自幼青梅竹马, 两人年满十八后, 经双方媒妁, 只等八月十五花好月圆夜, 拜父母, 行合卺礼。德公在长滩素有贤名, 掌上明珠出嫁, 也有意为爱女树淑德, 遂向准亲家提议不收郭家分文彩礼, 由德公出石料, 郭家出匠工, 把原先风雨河中的踏水桥改为拱石桥, 取作“夏乔桥”做纪念。

谁知郭唐旺一听来气: “西去除了座可有可无的侍纸坊, 就是废荒山, 你建桥就为‘夏乔桥’? 这桥我不建。”

德公脸上挂不住: “这是为子女造福嘛!”

“我呸! 你尽整这虚玩意儿。有这闲钱, 你给我打两小酒润润喉, 兴许还能给你唱俩小曲曲儿。”郭唐旺话落, 一口唾沫吐在手掌又继续干活儿, 嘴角向身后片好的青石板一挑, “这些活儿都够我忙到年底的, 你还尽给我添乱。”



②气得德公寒牙青脸甩袖离去。

幸得双方子女情投意合，一桩喜事才不至于泡汤，但俩人从此生了隙。德公与人聊起此事，一声感叹：郭唐旺就是一孤寒命！

寒来暑往几载，金先生老了，随着长滩小学建成，老蒙馆关闭，鲜少人行走的踏板桥随着上游的潘河冲刷，风雨河的河床加宽，一场春潮过后彻底塌了。

又是寒来暑往几载，西山更荒，石匠郭唐旺更老了。

一日，一名身着旧军装的高个男人一身泥血扑进郭唐旺传子郭定的凿石铺，父子俩来不及搀扶来人，那人便晕倒在地。等老石匠请来郎中，处理好他身上遍布的伤，来人悠悠醒来后说：“长滩风雨数百年，为何就容不下一座毗连的西山？再任这么荒下去，长滩街离毁也不远了。”

郭唐旺不以为然：“不就是一座荒山嘛，怎就扯上了毁长滩街？小兄弟莫在这危言耸听吓唬人嘛。”

③来人一声长叹：“西山多年荒芜，下有潘河冲刷，山体多年受到风化剥蚀，已多处滑坡，任这样下去，泥石流一来，会卷走整个长滩……”

郭唐旺听完，当即怔在原地。

门外传来踢踏的嘈杂声，郭唐旺回过神探头望，只见银匠花喜慌慌张张跑过来：“坏了！坏了！新来的县长前几日来长滩，上了西山后，人就没了……”

④老石匠望窗内，竹床上的旧军装男子摇摇头，一脸苦笑。

老石匠突然召集了他所有的徒弟徒弟，一连着多日，凿石铺里的片石声日夜嗡嗡，大锤小锤叮咚交错。风雨河上整夜亮过马灯后，河上架起了一座崭新的青石桥，圆的桥洞，弧的桥背，青石铺就的桥面嵌着万福，拱桥身上的雕龙刻凤，栩栩如生。弧拱身正中处，刻着三个刚劲的大字——风雨桥。

有好事者看到，在建桥期间的某一天清早，老石匠郭唐旺提了一刀腊肉登了德公的家门。德公随后和老石匠一起上了趟西山，俩人返回凿石铺后，关门谈了大半日，随后一起去了县城。至于谈的什么，无人晓得。

只是不久后，德公从县城请来最好的黄梅戏班，风雨桥上鼓乐齐鸣过后，西山上黑压压都是忙碌的人。

冬去春来。

老蒙馆的金老先生拄着拐棍，牵着孙子金小伍，腋下夹着几沓废习纸来找老石匠喝茶。走在长滩街，向着西山时他眯着眼喃了一句：“唉，那西山新栽的树们，绿了！”

(有删改)

6. 下列对文本相关内容和艺术特色的分析鉴赏，不正确的一项是（3分）

- A. 开头叙述湘鄂赣边缘的商业繁荣、富有文化底蕴的百年古镇——百里长滩的沧桑历史，交代了故事发生的背景。
- B. 第五段运用了夸张和衬托的手法生动形象地展示了郭唐旺精湛娴熟的雕刻技艺，也为后文情节的发展埋下了伏笔。
- C. 文中金先生请郭唐旺凿踏板石的过程，通过动作、语言、心理等描写手法展现了



- 两个人物的性格特点、思想观念的冲突。
- D. 文中结尾“绿了”一词，不仅是对自然景象的描述，更是对生命的赞美和对未来的期待，暗示人们对生活和自然的热爱。
7. 下列对文中画线句子的分析与鉴赏，不正确的一项是（3分）
- A. 句子①中郭唐旺觉得习字纸不如留给徒弟们如厕，他对金先生的侮辱表明他与长滩人敬文字尊圣人的传统格格不入。
- B. 句子②对德公神态和动作进行传神描绘，“甩袖离去”与金先生被气得拂袖而去相呼应，为文章增添些许趣味。
- C. 句子③中“长叹”一词内涵丰富，不仅揭示了西山与长滩唇齿相依的关系，还暗示了旧军装男子具有特殊的身份。
- D. 句子④中将前文出现的“郭唐旺”改称为“老石匠”，称谓的变化隐含他走出小我，主动承担自己责任的用意。
8. 小说塑造了德公、金先生和郭唐旺三个栩栩如生的人物。你对哪个人物形象最感兴趣，请结合文本说明理由。（6分）
9. 小说最后老石匠给新桥取名为“风雨桥”，有怎样的寓意？请结合文本分析。（6分）

二、古诗文阅读（35分）

（一）文言文阅读（本题共5小题，20分）

阅读下面的文言文，完成10~14题。

文本一：

人臣之论：有忝臣者，有篡臣者，有功臣者，有圣臣者。内不足使一民，外不足使距难，百姓不亲，诸侯不信；然而巧敏佞说，善取宠乎上，是忝臣者也。上不忠乎君，下善取誉乎民，不恤公道通义，朋党比周，以环主图私为务，是篡臣者也。内足使以一民，外足使以距难，民亲之，士信之，上忠乎君，下爱百姓而不倦，是功臣者也。上则能尊君，下则能爱民，政令教化，刑下如影，应卒遇变，齐给如响，推类接誉，以待无方，曲成制象，是圣臣者也。

（摘自《荀子·臣道》）

文本二：

戚纶，字仲言，应天楚丘人。解褐沂水主簿，按版籍，得逋户脱口漏租者甚众。徙知太和县，就加大理评事。江外民险悍多构讼，为《谕民诗》五十篇，因时俗耳目之事，以申规诲，老幼多传诵之。久之，授大理评事、知永嘉县。境有陂塘之利，浚治以备水旱。复为光禄寺丞，转运使又上其政绩，连诏褒之。真宗即位，判鼓司、登闻院。出内府缙帛市边粮，诏纶乘传往均市之。景德元年，改盐铁判官。上疏言边事，甚被嘉奖。纶久次州县，留意吏事，每便殿请对，语必移晷，或夜中召见，多所敷启。俄上奏曰：“臣屢蒙召对皆延数刻屈万乘之尊接一介之士，圣德渊深，体其至愚，安敢循嘿不言。”

谨摭十事该治本者附于章左。”词颇深切，上为嘉奖。景德二年，与赵安仁、晁迥、陈充、朱巽同知贡举，纶上言取士之法，多所规制，并纳用焉。判鸿胪寺。先是，群臣诏葬，公私所费无定式。纶言其事，诏同晁迥、朱巽、刘承珪校品秩之差，定为制度，遂遵行之。纶以三公、尚书、九列之任，唐末以来，有司渐繁，纲目不一，谓宜采《通礼》《六典》令式，比类沿革，著为大典，时论称之。进秩右司谏、兵部员外郎。时诏禁群臣匿名上封及非次升殿奏事，纶谓“忠说之入，当开奖言路，若疏远之士，尤艰请对”，上颇嘉之。迁户部郎中、直昭文馆，会峻待制之秩，又兼集贤殿修撰。建议修释奠仪，颁于天下；立常平仓，隶司农寺，以平民余，皆从之。出知杭州，属江潮为患，乃立埭岸，以易柱石之制，免水患。大中祥符八年复知青州。岁饥，发公廩以救饿殍，全安甚众。天禧四年冬，以疾求归故里。五年，卒，年六十八。

（节选自《宋史·列传第六十五·戚纶》）

10. 文中画波浪线的部分有三处需加句读，请用铅笔将答题卡上相应位置的答案标号涂黑。（3分）来源：高三标答公众号

臣 A 屡蒙 B 召对 C 皆延 D 数刻 E 屈万乘 F 之尊 G 接一介 H 之士

11. 下列对文中加点的词语及相关内容的解说，不正确的一项是（3分）

A. “刑”同“型”，榜样；“卒”同“猝”，突然；“誉”同“与”，同类。

B. 《促织》中“因出己虫，纳比笼中”中的“比”词义不相同。

C. 峻，增加、提高，与《陈情表》中“诏书切峻，责臣逋慢”的“峻”用法相同。

D. 秩，在古代既可以指官员的俸禄，也可以指官员的职位或品级。此处指后者。

12. 下列对原文有关内容的概述，不正确的一项是（3分）

A. 长江以南的民风刁蛮强悍，诉讼不断，戚纶把当地风俗和百姓日常生活写成歌谣来告诫教化百姓。

B. 针对官府繁多、官员冗杂、政令不一的现象，戚纶建议把唐朝的《通礼》《六典》的作为当朝法典。

C. 朝廷禁止大臣们匿名上奏和越级言事时，他进言说，谏言者应该被给予奖励，否则就会堵塞言路。

D. 杭州境内江河的潮水成为祸患，他改变传统做法，把树枝、秫秸、石头等扎成捆，有效地防止了水患。

13. 把文中画横线的句子翻译成现代汉语。（8分）

（1）解褐沂水主簿，按版籍，得逋户脱口漏租者甚众。（4分）

（2）纶久次州县，留意吏事，每便殿请对，语必移晷。（4分）

14. 荀子认为圣臣不同于功臣，他能够根据社会现实制订法令制度。据此，戚纶理当为一代圣臣。其具体表现有哪些？（3分）

（二）古代诗歌阅读（本题共2小题，9分）

阅读下面两首诗，完成15~16题。

野菊

(金) 赵秉文^①

离离嵩下菊，无主混蓬茅。
路断秋光隔，山明水影交。
荒丛鸣蟋蟀，寒叶挂螭蛸。
拟访陶庐饮，柴扉何处敲。

野菊（其二）

(明) 屈大均^②

何妨同野草，岁晚为谁贞。
蒂已平生苦，花犹一日荣。
东篱无此种，靖节未知名。
珍重过霜雪，微芳莫自轻。

注：①赵秉文，号闲闲居士，金代后期人，一生仕五朝，官六卿，名声闻于朝野。

②屈大均，明末清初人，前半生致力于反清运动，晚年著述讲学，终不复出。

下列对这两首诗的理解和赏析，不正确的一项是（3分）

- A. 赵诗首联写野菊生长于岩石之下，与蓬茅为伍，无人欣赏，却欣欣向荣，起到了点题作用。
- B. 赵诗中间两联由远及近描绘野菊生长的环境：山清水秀，倒影成碧，蟋蟀鸣唱，蜘蛛悬叶。
- C. 屈诗首联反问野菊为什么不同野草一样，却在这岁末寒大时节依然固守坚贞，统摄全诗。
- D. 屈诗颈联以陶渊明不种此菊甚至不知此菊之名，体现出这簇野菊的默默无闻，为尾联张本。
16. 两首诗都以“野菊”为题，但表达技巧、志趣不尽相同，请据此比较两首诗的异同。（6分）

（三）名篇名句默写（本题共1小题，6分）

17. 补写出下列句子中的空缺部分。（6分）

- (1) 杜牧《阿房宫赋》中的“_____，_____”，形象地描写了阿房宫中的建筑既各依地势而有不同，又相互呼应成为一个整体。
- (2) 《永遇乐·京口北固亭怀古》中词人用“_____”描述南朝宋文帝刘义隆仓促北伐的情状，用“_____”写刘义隆北伐失败的结果。
- (3) 古诗中常以草木起兴引入所言之事物，例如《卫风·氓》中以桑叶的茂盛“_____”和桑叶的枯黄“_____”起兴。

三、语言文字运用 (20 分)

(一) 语言文字运用 I (本题共 2 小题, 10 分)

阅读下面的文字, 完成 18~19 题。

科学家研究发现, 萤火虫发光有两个目的: 一方面, 通过一闪一闪不同节律的“光语”, 来传达相互之间的求偶信号。另一方面是为了警示, 如蜥蜴误食萤火虫会死亡。

萤火虫有专门的发光细胞, 里面有萤光素和荧光素酶两种物质。荧光素在荧光素酶催化下, 与氧气反应产生激发态的氧化荧光素, 当它从激发态回到基态时就会释放光子发光。萤火虫反应中的能量 95% 都转化成光, ① _____, 因此它的腹部末端虽然很亮, 却不会被烫伤。

② _____。比如, 在医学领域中, 荧光素被用于研究细胞和分子活动, 将荧光素标记在细胞或分子上, 通过发光情况来研究其活动和变化。又如, 荧光素还被用于环境监测, 尤其是在水质检测中, ① 科学家可以将荧光素标记在水中的微生物上, 通过观察其发光情况来判断水质的好坏, ② 这种方法不仅对环境没有任何污染, 而且快速、准确。

萤火虫是“夏夜精灵”, ③ 自由飞舞、繁星若星辰的萤火虫是环境好坏的重要标志, 最近几十年, ④ 城市化进程的加快、农药化肥的滥用, 它的生存环境受到影响, 导致 数量由盛转衰。为保护“夏夜精灵”, 呼吁公众行动起来, 从身边的点点滴滴做起, 选择低碳出行、发展清洁能源, ⑤ 加强自然保护区的建设和管理, 还“夏夜精灵”一个美好的家园。

18. 请在文中的横线处, 补充恰当句子, 使整段文字语意完整连贯, 内容贴切、逻辑严密, 每处不超过 18 个字。(4 分)

19. 文中有五处画波浪线的句子, 其中有三处表述不当, 请指出其序号并做修改, 使语言表达准确流畅, 逻辑严密。不得改变原意。(6 分)

(二) 语言文字运用 II (本题共 3 小题, 10 分)

阅读下面的文字, 完成 20~22 题。

人们四季里, 风、霜、雨、雪地过着, 霜打了, 雨淋了。

大风来时是飞沙走石, 似乎是很了不起的样子。冬天, 大地被冻裂了, 江河被冻住了。再冷起来, 江河也被冻得“铮铮”地响着裂开了纹。冬天, 冻掉了人的耳朵, 破了人的鼻子, 裂了人的手和脚。

但这是大自然的威风, 与小民们无关。

呼兰河的人们就是这样, 冬天来了就穿棉衣裳, 夏天来了就穿单衣裳, 就好像太阳出来了就起来, 太阳落了就睡觉似的。

.....

春夏秋冬, 一年四季来回循环地走, 那是自古也就这样的了。风霜雨雪, 受得住的就过去了; 受不住的, 就寻求着自然的结果。那自然的结果不大好, 把一个人默默地一

声不响地就拉着离开了这人间的世界了。

至于那还没有被拉去的，就风霜雨雪，仍旧在人间被吹打着。

20. 文中画横线句子改成“冬天，冻坏了人的耳朵、鼻子、手和脚”，语义基本相同，但原句表达效果更好，为什么？（4分）来源：高三标答公众号

21. 在文学作品中，有些意义不那么实在的虚词也具有一定的表情达意作用。请分析画波浪线的句子中反复使用的“就”字在表情达意中的作用。（3分）

22. 文中有三处提到“风霜雨雪”，第一处运用顿号，后面两处将其组合成一个词，作者为什么要这样处理？请简要分析。（3分）

四、写作（60分）

23. 阅读下面的材料，根据要求写作。

“好学生心态”是最近热议的一个话题，拥有“好学生心态”的人常常是指老师眼中的好学生，家长眼中的乖孩子，领导眼中的好员工。他们学习时成绩优异，工作后也一路冲进绩效竞争中，期望在各种活动中“榜上有名”。同时，他们对家长、老师、领导的话言听计从，有着“权威恐惧症”；他们总是过度反思，重视他人的正向反馈，不敢拒绝，恐惧失误，压抑自主意识和合理需求等。有人说，拥有“好学生心态”是年轻人对自我的一种高要求，但要成为“好学生”无可厚非；还有人说，成为好学生没有错，但要成为“成熟”的好学生。

以上材料对身为中学生的我们颇具启示意义，请写一篇文章，谈谈你对此的思考与感悟。

要求：选准角度，确定立意，明确文体，自拟标题；不要套作，不得抄袭；不得泄露个人信息；不少于800字。

关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（[网址: www.zizzs.com](http://www.zizzs.com)）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国 90% 以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。

如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。



微信搜一搜

自主选拔在线

